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[bookmark: _Hlk155280854]Innspill fra FFA til Porteføljeplan for Forskningssystemet 
Vi takker for muligheten til å gi innspill på utkast til porteføljeplanen, som skal skape forutsigbarhet for søkere og finansierende departementer. Vi setter pris på at porteføljeplanen baseres på “intervensjonslogikk” og dermed blir et viktig verktøy som kunnskapsgrunnlag for ev å endre på tiltak og investeringer og øke måloppnåelse i forskningssystemet. 

Et velfungerende forskningssystem har riktig sektorsammensetning 
Når LTP slår fast at Norge skal ha et velfungerende forskningssystem som bl.a. skal gjøre Norge i stand til å møte de store samfunnsutfordringene, mener FFA at komplementaritet i forskningssystemet må være et sentralt tema for porteføljestyret. Forskningssystemet må han en sammensetning som gjør at det dekker alle samfunnets aktuelle forskningsbehov. Det utøvende norske forskningssystemet består av fire sektorer med ulike samfunnsoppdrag; Universitet og høgskoler, Helseforetak, Forskningsinstitutter og Næringsliv. Alle driver med forskning, med inngang fra ulike kjerneoppdrag i samfunnet, ulike eierskap og rammevilkår og ulik innretning av forskningen. Variasjoner innen, og overlapp mellom sektorene er til stede. Det gjenspeiler seg også i at en til dels samarbeider, basert på arbeidsdeling, og til dels konkurrerer om forskningsmidler. FFA mener erkjennelsen av at de forskningsutførende sektorene har stor grad av komplementaritet, er viktig for å sikre at forskningssystemet er i stand til å møte de til enhver tid store samfunnsutfordringene på en effektiv måte. Dagens behov for nye forskningsbaserte løsninger de neste ti-årene, tydeliggjort feks i Perspektivmeldingen, må svares ut i et dynamisk og utfordringsrettet forskningssystem.

Vi mener derfor at i tillegg de fire hovedutfordringene og prioriteringene som løftes i utkastet, bør porteføljeplanen løfte frem Et velbalansert forskningssystem som en første hovedutfordring og følges opp med prioriteringer og tiltak. Samspill mellom aktører i forskningssystemet er viktig, men for å lykkes, er det en forutsetning at det finnes en egnet sammensetning av forskningsutførende institusjoner.  Porteføljestyret må ivareta dette hensynet og forhindre “collateral damage”, slik tidligere statsråd har omtalt at tidligere systemendring har gitt en utilsiktet negativ effekt for instituttsektoren. 

Prioriteringer og tiltak
Prioritering 1 inkl Forskningsrådets operasjonalisering av det strategiske ansvar for instituttsektoren 
Forskningsrådets vedtekter § 2. pkt 9 gir rådet et strategisk ansvar for instituttsektoren: 
Forskningsrådet skal (...) 9.bidra til god arbeidsdeling og samarbeid i det forskningsutførende nivået og ha et strategisk ansvar for instituttsektoren 

Vi støtter porteføljestyrets forslag om å videreutvikle Forskningsrådets strategiske ansvar for instituttsektoren og gi råd om nivået på grunnbevilgning til de aktuelle instituttene. 
Forskningsrådets strategiske rolle er på systemnivå. Porteføljestyrets ansvar ligger i å se til at virkemidler og arbeidsdeling legger til rette for instituttsektorens mulighet til å oppfylle sitt samfunnsoppdrag og rolle i forskningssystemet, slik det bekreftes i Regjeringens strategi for helhetlig instituttpolitikk, bl.a. at 
“Instituttsektoren er i en unik posisjon til å bidra til bærekraftig utvikling og omstilling i samfunnet. Instituttene kan tilby næringsliv og offentlig sektor relevant kompetanse og forskningstjenester av høy internasjonal kvalitet. Derfor trenger Norge en sterk instituttsektor, og regjeringen har høye ambisjoner for sektoren.”

Videre sier strategien bl.a. at “politikkutvikling for én av de forskningsutførende sektorene alltid må ses i sammenheng med politikken for de øvrige forskningsutførende sektorene”.
Det er grunnlag for å justere virkemiddelbruken så den gir mer effektiv måloppnåelse i forskningspolitikken, bl.a. ved å sikre at virkemidlene gir spredning og bruk av forsknings-resultatene. Det foreslåtte tiltaket om å gjennomgå NFRs virkemidler, bør endres til 
· Gjennomgå Forskningsrådets virkemidler med sikte på å legge til rette for hensiktsmessig oppgavedeling og samhandling mellom forskningsutøvende institusjoner, næringsliv og offentlig sektor.

Videre mener vi at:
· Forskningsrådet må etablere rutiner for å se til at rådets virkemidler legger til rette for at forskningsinstituttenes potensiale til å bidra til samfunnets omstilling kan tas ut. Det innebærer at endringer i kriterier og innretning av virkemidler, virkemiddelbruk og budsjettendringer må være begrunnet og konsekvensvurdert for alle forskningsutførende sektorer, og at instituttsektoren vurderes særskilt. Vurderingene må være åpent tilgjengelige.
For eksempel er tidligere bidragsforskningsmidler omgjort til virkemidler hvor bedrift søker, og institutt eventuelt kan være underleverandør. Slike endringer gir konsekvenser for instituttenes virke, forhandlingsposisjon, økonomi og bidrag til samfunnsnytte. Et annet eksempel er at krav om PhD-stipendiater eller krav om egenandel i Forskningsrådet utlysninger svekker eller utelukker forskningsinstituttenes mulighet til å delta i konkurransen. De negative effektene slike endringer har på instituttsektoren, vil vi tro er uintenderte. En høy innsikt i hvordan instituttene fungerer er derfor viktig. 
· Instituttenes samfunnseffekt er veldokumentert av bl.a. OECD, men analysearbeidet som belyser dette i særnorsk kontekst er mangelfull. Her bør NFR ta en strategisk rolle for å sikre innsikt i, og anvendelse av, resultater fra norsk forskning og en hensiktsmessig videreutvikling av instituttsektoren.
· Forskningsrådet bør styrke sin rådgivingsfunksjon i norsk forskningspolitikk ved å gjøre gode analyser av hvordan virkemidlene bidrar til realisering av overordnede samfunnsmål i Langtidsplanen og hvordan forskningssystemet bidrar best til samfunnsnytte og -utvikling.
Perspektivmeldingen peker på utfordringer som Norge trenger forskningsinstituttene for å møte. NFR må systematisk arbeide for at instituttenes kapasitet blir brukt fullt ut i Norges omstillingsarbeid. Ved å ta ut den fulle kapasiteten i forskningsinstituttene, vil en realisere målene om å mer tverrfaglig og sektorovergripende forskning som møter komplekse samfunnsutfordringer og som tas raskere i bruk.

Prioritering 2 og 3: Internasjonalt samarbeid
FFA vil understreke planens omtale av porteføljestyrets ansvar for å vurdere hvordan, og sikre at, nasjonale og internasjonale virkemidler fungerer godt sammen og støtter forslagene til rådgivningstiltak og finansieringstiltak. 
Nasjonale virkemidler bygger kapasitet som bl.a. tas ut gjennom å konkurrere og samspille godt, ikke minst i EUs forsknings- og innovasjonsprogram. Instituttenes suksess i Horisont Europa er ikke minst et resultat av langsiktig kapasitetsbygging i nasjonale forskningssamarbeid og muliggjøres av den resultatbaserte grunnbevilgningen Retur-EU. Porteføljestyrets ansvar for å følge med på utviklingen i ordningen er viktig.

Forskningsinfrastruktur
Porteføljestyrets ansvar for investering i relevant forskningsinfrastruktur er avgjørende for at forskningssystemet skal møte samfunnets utfordringer. Porteføljestyret må også gjøre gode veivalg når det gjelder drift av forskningsinfrastruktur og datainfrastruktur. I dag er investeringsmidler tilgjengelige – om enn knappe, mens driftsøkonomi for forskningsinfrastruktur er svært krevende for forskningsinstitutter.

Rekruttering
FFA er enig i at hovedansvar for rekruttering ligger hos forskningsinstitusjonene. For å ta forskning raskt i bruk, må samtidig offentlig og privat sektor ha bestiller- og absorpsjonskapasitet. Instituttsektoren er velegnet for arbeidslivsrelevant forskerutdanning. For å øke forskningskompetansen i både offentlig og privat sektor, bør derfor ordningen med PhD-stipendiater i instituttsektoren styrkes og gjøres tilgjengelig for hele instituttsektoren. Offentlig-PhD og Nærings-PhD ordningene bør styrkes.

Forskningskultur
FFA er enig i de gode formålene som beskrives. Vi mener at ansvaret for god forskningskultur primært ligger hos de forskningsutførende institusjonene og er usikre på om, ev hvordan, porteføljestyret kan arbeide effektivt med dette ut over å stille krav om plan for likestilling, forskningsetiske retningslinjer, ansvarlig internasjonalt samarbeid osv.
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